

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD

**Offene Haftbefehle auf Antrag von Landesbehörden gegen
in Mecklenburg-Vorpommern ansässige Personen**

und

ANTWORT

der Landesregierung

Im Folgenden sind Haftbefehle gemeint, die von Behörden des Landes Mecklenburg-Vorpommern beantragt wurden und sich auf Personen beziehen, die ihren Wohnsitz oder gewöhnlichen Aufenthaltsort in Mecklenburg-Vorpommern haben. Davon abweichend beziehen sich die Fragen 2 c) und 3 c) auf solche Personen, für die Landesbehörden einen Haftbefehl beantragt haben, unabhängig von ihrem Wohnsitz oder gewöhnlichen Aufenthaltsort.

1. Wie viele Haftbefehle sind derzeit nicht vollstreckt?

- a) Gegen wie viele Personen richten sich diese Haftbefehle?
- b) Wie viele dieser Personen haben nicht die deutsche Staatsangehörigkeit (bitte Anzahl der Personen je vertretener nicht deutscher Staatsangehörigkeit/Anzahl der Staatenlosen unter diesen Personen angeben)?
- c) Zu wie vielen dieser Personen bestehen zwei oder mehr offene Haftbefehle (bitte Anzahl der deutschen sowie der nicht deutschen Personen mit zwei, drei bzw. mehr als drei gegen sie bestehenden offenen Haftbefehlen angeben)?

Die Fragen 1, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet und es wird auf nachfolgende Tabellen verwiesen.

Tabelle 1: Nicht vollstreckte Haftbefehle gemäß Frage 1

nicht vollstreckte Haftbefehle zu Frage 1	Personen mit Haftbefehl zu Frage 1 a)	Nichtdeutsche mit Haftbefehl (Nationalitäten siehe Tabelle 2) zu Frage 1 b)	Nichtdeutsche mit zwei Haftbefehlen zu Frage 1 c)	Nichtdeutsche mit drei Haftbefehlen zu Frage 1 c)	Nichtdeutsche mit mehr als drei Haftbefehlen zu Frage 1 c)
1.682	1.497	1.134	98	29	6

Tabelle 2: Haftbefehle nach Staatsangehörigkeiten gemäß Frage 1 b)

polnisch	364	jugoslawisch	2
georgisch	107	aserbaidtschanisch	3
rumänisch	75	libanesisch	3
ukrainisch	68	guineisch (Guinea)	3
tunesisch	58	nigerianisch	3
bulgarisch	40	französisch	3
syrisch	28	senegalesisch	2
moldauisch	26	ägyptisch	2
litauisch	25	eritreisch	2
russisch	22	gambisch	2
marokkanisch	20	sierra-leonisch	2
algerisch	17	libysch	2
türkisch	17	pakistanisch	2
italienisch	14	bosnisch-herzegowinisch	2
belarussisch	13	chinesisch (Volksrepublik)	2
albanisch	13	belgisch	2
lettisch	13	estnisch	2
serbisch	12	serbisch-montenegrinisch	1
irakisch	10	kirgisisch	1
mauretanisch	10	kamerunisch	1
afghanisch	9	guineisch (Guinea-Bissau)	1
tschechisch	9	jemenitisch	1
vietnamesisch	8	äthiopisch	1
armenisch	8	mazedonisch	1
ghanaisch	8	beninisch	1
somalisch	8	spanisch	1
dänisch	8	brasilianisch	1
schwedisch	7	kasachisch	1
griechisch	6	portugiesisch	1
ungarisch	5	ruandisch	1
tadschikisch	5	britisch	1
indisch	4		

iranisch	4	ungeklärt	8
slowakisch	4	staatenlos	5
kroatisch	4	keine Angaben	11
österreichisch	4		
niederländisch	4		

2. Wie viele Haftbefehle sind nach Priorität I (Terrorismusdelikte) zu bewerten?

- a) Gegen wie viele Personen richten sich diese Haftbefehle?
- b) Wie viele dieser Personen haben nicht die deutsche Staatsangehörigkeit (bitte Anzahl der Personen je vertretener nicht deutscher Staatsangehörigkeit/Anzahl der Staatenlosen unter diesen Personen angeben)?
- c) Gegen wie viele dieser Personen werden offene Haftbefehle geführt, um sie im Falle einer Wiedereinreise festzunehmen, da sie nach Teilverbüßung einer Freiheitsstrafe in ihr Heimatland abgeschoben wurden?

Die Fragen 2, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet.

Haftbefehle gemäß Frage 2 liegen nicht vor.

3. Wie viele Haftbefehle sind nach Priorität II (Gewaltdelikte) zu bewerten?

- a) Gegen wie viele Personen richten sich diese Haftbefehle?
- b) Wie viele dieser Personen haben nicht die deutsche Staatsangehörigkeit (bitte Anzahl der Personen je vertretener nicht deutscher Staatsangehörigkeit/Anzahl der Staatenlosen unter diesen Personen angeben)?
- c) Gegen wie viele dieser Personen werden offene Haftbefehle geführt, um sie im Falle einer Wiedereinreise festzunehmen, da sie nach Teilverbüßung einer Freiheitsstrafe in ihr Heimatland abgeschoben wurden?

Die Fragen 3, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet und es wird auf nachfolgende Tabellen verwiesen.

Tabelle 3: Nicht vollstreckte Haftbefehle gemäß Frage 3

nicht vollstreckte Haftbefehle zu Frage 3	Personen mit Haftbefehl zu Frage 3 a)	Nichtdeutsche mit Haftbefehl (Nationalitäten siehe Tabelle 4) zu Frage 3 b)	Haftbefehle zur Festnahme bei Wiedereinreise zu Frage 3 c)
84	83	74	3

Tabelle 4: Haftbefehle nach Staatsangehörigkeiten gemäß Frage 3 b)

tunesisch	9
polnisch	8
marokkanisch	5
russisch	5
georgisch	4
rumänisch	4
syrisch	4
afghanisch	3
armenisch	3
litauisch	3
ukrainisch	3
mauretanisch	2
senegalesisch	2
somalisch	2
türkisch	2
algerisch	1
aserbaidshanisch	1
belarussisch	1
bulgarisch	1
chinesisch (Volksrepublik)	1
irakisch	1
italienisch	1
jugoslawisch	1
kirgisisch	1
lettisch	1
serbisch-montenegrinisch	1
sierra-leonisch	1
tschechisch	1
staatenlos	1
ungeklärt	1

4. Wie viele Haftbefehle sind nach Priorität III (sonstige Delikte) zu bewerten?
- a) Gegen wie viele Personen richten sich diese Haftbefehle?
 - b) Wie viele dieser Personen haben nicht die deutsche Staatsangehörigkeit (bitte Anzahl der Personen je vertretener nicht deutscher Staatsangehörigkeit/Anzahl der Staatenlosen unter diesen Personen angeben)?
 - c) Gegen wie viele dieser Personen werden offene Haftbefehle geführt, um sie im Falle einer Wiedereinreise festzunehmen, da sie nach Teilverbüßung einer Freiheitsstrafe in ihr Heimatland abgeschoben wurden?

Die Fragen 4, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet und es wird auf nachfolgende Tabellen verwiesen.

Tabelle 5: Nicht vollstreckte Haftbefehle gemäß Frage 4

nicht vollstreckte Haftbefehle zu Frage 4	Personen mit Haftbefehl zu Frage 4 a)	Nichtdeutsche mit Haftbefehl (Nationalitäten siehe Tabelle 6) zu Frage 4 b)	Haftbefehle zur Festnahme bei Wiedereinreise zu Frage 4 c)
1.598	1.431	1.078	4

Tabelle 6: Haftbefehle nach Staatsangehörigkeiten gemäß Frage 4 b)

polnisch	360	libanesisch	3
georgisch	103	nigerianisch	3
rumänisch	71	französisch	3
ukrainisch	65	guineisch (Guinea)	3
tunesisch	53	jugoslawisch	2
bulgarisch	40	bosnisch-herzegowinisch	2
moldauisch	26	belgisch	2
syrisch	25	gambisch	2
litauisch	22	libysch	2
türkisch	17	estnisch	2
algerisch	16	ägyptisch	2
marokkanisch	16	eritreisch	2
russisch	16	guineisch (Guinea-Bissau)	1
italienisch	14	chinesisch (Volksrepublik)	1
albanisch	13	kirgisch	1
lettisch	12	pakistanisch	1
belarussisch	12	kamerunisch	1
serbisch	11	beninisch	1
irakisch	9	portugiesisch	1
ghanaisch	8	sierra-leonisch	1

mauretanisch	8	mazedonisch	1
vietnamesisch	8	brasilianisch	1
tschechisch	8	kasachisch	1
dänisch	8	ruandisch	1
afghanisch	7	aserbaidshanisch	1
schwedisch	7	spanisch	1
somalisch	7	äthiopisch	1
griechisch	7	jemenitisch	1
armenisch	6	britisch	1
tadschikisch	5	staatenlos	4
ungarisch	5	ungeklärt	9
indisch	4	keine Angaben	11
österreichisch	4		
kroatisch	4		
niederländisch	4		
iranisch	4		
slowakisch	4		

5. Aus welchen Gründen können offene Haftbefehle typischerweise nicht vollstreckt werden?

- a) Welche dieser Gründe sind bei Haftbefehlen gegen Nichtdeutsche typischerweise einschlägig?
- b) Wie viele der in Frage 2 b) genannten Personen beziehen nach Kenntnis der Landesregierung Leistungen gemäß dem Asylbewerberleistungsgesetz oder SGB XII?
- c) Wie viele der in Frage 3 b) genannten Personen beziehen nach Kenntnis der Landesregierung Leistungen gemäß dem Asylbewerberleistungsgesetz oder SGB XII?

Zu 5

Offene Haftbefehle können typischerweise nicht vollstreckt werden, wenn die Polizei die gesuchte Person nicht antreffen kann, z. B. wenn sie sich nicht an der bekannten Meldeadresse oder dem bekannten Aufenthaltsort aufhält bzw. ein Aufenthaltsort nicht bekannt ist. Dies gilt auch für Nichtdeutsche.

Zu a)

Siehe Antwort zu Frage 5.

Zu b)

Entfällt. Siehe auch Antwort zu Frage 2.

Zu c)

Eine der Personen erhält Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz.